
 
 
 
 
 
 

Ligne SNCF ASCQ-ORCHIES. 
Les attentes des habitants 

Résultats du questionnaire  
mis en ligne du 9 septembre au 15 Novembre 

par le collectif ASCQORCHIES 
 
 
Contexte – historique : 
 
La ligne Ascq-Orchies est une petite ligne SNCF fermée en 2015. 
Elle traverse le territoire de la Pévèle et la partie Est de la Métropole de Lille. Elle a été créée il y a 
150 ans. 
Elle touche un bassin de population de 40 000 habitants (100 000 avec V. D'Ascq).  
La majorité des communes traversées connait une augmentation continue de la population. 
La ligne passe à proximité de nombreux établissements scolaires (à Orchies, Cysoing, Genech, V 
d'Ascq, etc.) qui représentent plusieurs milliers d'élèves sur les routes chaque matin.  
Face à l'urgence écologique qui nous touche et aux besoins de solutions de transport dans un 
secteur saturé chaque matin par la circulation des voitures, un collectif s’est créé pour demander 
sa réhabilitation en axe moderne de transport en commun. 
Elle permettrait ainsi de proposer aux habitants une réelle alternative à la voiture, joignant, au 
métro de Villeneuve d’Ascq, Orchies et les 19 communes à proximité de la voie. La 
complémentarité avec l'usage du vélo ou de la trottinette doit aussi être intégrée au projet. 
 
Le collectif ASCQORCHIES a ainsi souhaité connaitre les souhaits de la population pour son 
devenir au travers du questionnaire dont vous trouverez le détail des réponses ci-dessous. 
 
Quels sont les acteurs sur le sujet : 
 

- La Région Hauts de France Autorité organisatrice des Transports et interlocuteur 
direct de la SNCF 

- La Métropole Européenne de Lille (MEL) dont la ligne traverse la partie EST de son 
territoire (5 communes traversées : Bouvines, Gruson, Anstaing, Tressin et Villeneuve 
d’Ascq et 3 communes limitrophes : Chéreng, Baisieux et Sainghin-en-Mélantois) 

- La Communauté de Communes Pévèle Carembault (CCPC) 
(6 communes traversées : Orchies, Nomain, Cobrieux, Genech, Louvil, Cysoing et 5 
communes limitrophes : Mouchin, Bachy, Bourghelles, Wannehain et Camphin-en 
Pévèle) 

- La SNCF propriétaire de la ligne. 
 

- Un bassin de population de 40 000 habitants + Villeneuve d’Ascq (60 000) 
 

 



 
 
Les répondants :  
 
1560 habitants ont répondu au questionnaire en quelques semaines ce qui montre un intérêt 
évident sur le sujet et une attente forte sur le secteur en termes de transport qui connait des 
embouteillages sur tous les axes majeurs de circulation qui le traversent. 
 

 
 
 
Et maintenant ? 
 
Le résultat de ce questionnaire va être envoyé à tous les élus concernés : Présidents Région, MEL 
et CCPC, Parlementaires et à la SNCF. 
Il sera mis en ligne sur le site du collectif Ascqorchies.fr, à disposition de tous les répondants. 
 
Une conférence de presse est prévue début Décembre pour présenter les résultats. 
 
Les Maires signataires du courrier envoyé en septembre à monsieur X. BERTRAND pour une 
demande de rencontre sont toujours dans l’attente d’une réponse. L’avis de 1600 habitants sur 
le sujet ASCQORCHIES ouvrira-t-il les portes de la Région pour en discuter ? 
 
      Bonne lecture, 
      Le collectif ASCQORCHIES 
 

Total Cysoing 171 Total Anstaing 153
Total Genech 139 Total Villeneuve d'Ascq 97
Total Orchies 106 Total TRESSIN 91
Total Bourghelles 60 Total Chéreng 76
Total Bachy 59 Total Gruson 74
Total Nomain 39 Total Baisieux 66
Total Louvil 35 Total Bouvines 29
Total Landas 31 Total Sainghin en M 24
Total Mouchin 27 Total Forest-sur-Marque 19
Total Aix en Pévèle 21 Total Lille 16
Total Templeuve 20 Total Willems 4
Total coutiches 17 Total Autres MEL 21
Total Beuvry-la-Forêt 16 TOTAL MEL 670
Total Camphin-en-Pévèle 16
Total Sameon 15 TOTAL  Autres ( hors CCPC et MEL) 25
Total Wannehain 12
Total Marchiennes 11 TOTAL Répondants 1566
Total Auchy-les-Orchies 10
Total Bouvignies 7
Total Cobrieux 7
Total Flines-Lez-Râches 7
Total Mérignies 6
Total Cappelle-en-Pévèle 5
Total Ennevelin 5
Total autres CCPC 29

TOTAL CCPC 871



 
 
 
 

 
 
La ligne s’est arrêtée en 2015, la SNCF mettant en avant sa faible fréquentation et les coûts 
d’entretien importants à y effectuer. Il faut cependant qu’elle était peu attractive pour les 
usagers avec une offre de service très faible (2 trains le matin vers 7H et 2 trains vers 16H) pour 
un trajet avec la durée prolongée (30Km au lieu de 60) compte tenu de l’état de la voie. 
 Il est donc important de connaitre les attentes des habitants pour cet axe de transport. 
Sans beaucoup de surprise, la fréquence de passage vient en tête, puis le temps de trajet et 
l’intermodalité avec le Métro. 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

Critères déterminants

Fréquence de passage 991 34,8%

Temps de trajet 722 25,4%

Jonction avec le métro 716 25,2%

Mixité d'usage avec le vélo 416 14,6%

TOTAL 2845 100,0%

Critères déterminants

Fréquence de passage, Jonction avec le métro 186 28,8% 211 24,7% 397 26,5%

Fréquence de passage, Mixité d'usage avec le vélo 66 10,2% 77 9,0% 143 9,5%

Frequence de passage 19 2,9% 39 4,6% 58 3,9%

Jonction avec le métro 19 2,9% 18 2,1% 37 2,5%

Mixité d'usage avec le vélo, Jonction avec le métro 57 8,8% 53 6,2% 110 7,3%

Mixité d'usage avec le vélo 23 3,6% 40 4,7% 63 4,2%

Temps de trajet 14 2,2% 34 4,0% 48 3,2%

Temps de trajet, Frequence de passage 147 22,8% 220 25,7% 367 24,5%

Temps de trajet, Jonction avec le métro 85 13,2% 106 12,4% 191 12,7%

Temps de trajet, Mixité d'usage avec le vélo 29 4,5% 57 6,7% 86 5,7%

TOTAL 645 100,0% 855 100,0% 1500 100,0%

MEL CCPC TOTAL



 
 
 
 
Quel moyen de transport ? 
 
Le questionnaire passe en revue les différents moyens de transport possibles pour le devenir de 
la voie qui ont été évoqués dans un passé récent :  

- Le Car à Haut Niveau de Service 
- Une solution ferrée (SNCF ou autres) 
- Une voie Verte à l’usage essentiellement du vélo. 

 
L’objectif est de connaitre l’intention d’usage des habitants pour les solutions envisagées : 
 
LE CAR A HAUT NIVEAU DE SERVICE :  

 
42 % des répondants utiliseraient le car régulièrement. 
30% ne l’utiliseraient pas (Rarement ou jamais). 
 Le car, aujourd’hui est la proposition avancée par la CCPC et la MEL, les répondants 
montrent un intérêt limité à cette solution 
 
 

 
(Réponses uniquement des habitants CCPC ou MEL / les répondants des autres communes n’ont pas été pris en compte) 

 
 

Intention d'utilisation d'un CAR 

Régulièrement (plus d'une fois par semaine) 194 29,0% 429 49,3% 623 40,5%

Occasionnellement (quelques fois par mois) 217 32,5% 235 27,0% 452 29,4%

Rarement (quelques fois par an) 134 20,1% 111 12,7% 245 15,9%

Jamais 123 18,4% 96 11,0% 219 14,2%

MEL CCPC TOTAL



 
 

 
(Réponses uniquement des habitants CCPC ou MEL / les répondants des autres communes n’ont pas été pris en compte) 
 
La solution ferrée est celle qui remporte le plus de suffrages pour les intentions d’utilisation. 
Plus d’un répondant sur deux déclare envisager un usage régulier. 
 

 

 
(Réponses uniquement des habitants CCPC ou MEL / les répondants des autres communes n’ont pas été pris en compte) 
 
 3 répondants sur 10 utiliseraient le vélo si la ligne devenait une voie verte.   

4 sur 10 ne prendraient pas leur deux-roues pour leurs déplacements. 
 

Intention d'utilisation d'une solution ferrée 

Régulièrement (plus d'une fois par semaine) 330 49,3% 553 63,5% 883 57,3%

Occasionnellement (quelques fois par mois) 215 32,1% 206 23,7% 421 27,3%

Rarement (quelques fois par an) 83 12,4% 71 8,2% 154 10,0%

Jamais 41 6,1% 41 4,7% 82 5,3%

MEL CCPC TOTAL

Intention d'utilisation d'une Voie vélo 

Régulièrement (plus d'une fois par semaine) 205 30,6% 258 29,6% 463 30,1%

Occasionnellement (quelques fois par mois) 207 30,9% 203 23,3% 410 26,6%

Rarement (quelques fois par an) 193 28,8% 219 25,1% 412 26,8%

Jamais 64 9,6% 191 21,9% 255 16,6%

MEL CCPC TOTAL



 
 

 
(Réponses uniquement des habitants CCPC ou MEL / les répondants des autres communes n’ont pas été pris en compte) 
  
 

Les réponses à cette question pour choisir la solution de transport idéale confirme les 
réponses aux précédentes questions sur les intentions d’usage. 
 Une solution ferrée est plébiscitée (près de 70 %), les 30% restant se départageant entre 
le car et la voie Vélo. A noter, un rejet de la solution du car pour les résidents de la MEL qui 
recueille moins de 10 % d’intérêts chez les répondants. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Choix idéal pour la ligne

un Car à Haut Niveau de Service 54 8,5% 137 16,3% 191 12,9%

une solution ferrée favorisant l'usage du vélo 272 42,7% 244 28,9% 516 34,9%

une solution ferrée simple 206 32,3% 311 36,9% 517 34,9%

Une vélo Route 105 16,5% 151 17,9% 256 17,3%

MEL CCPC TOTAL



 
 
 

 
 
Il est intéressant de noter que 9 répondants sur 10 représentent des usagers potentiels réguliers 
(actifs, scolaires et étudiants).  
 

 


